Q R !G , NAL - - _BURO_STAIRE MILEATA 1913-21
Nt | INO. W.S. o0&

T RIS T IO T TR G i

BUREAU [OF MILITARY HISTORY 1913-21

A §

COSANTA.,

BUREAU OF MILITARY HISTORY, 1913-21.

STATEMENT BY WITNESS

~

DOCUMENT NO. W.S. 708 . .

Witness

The Hon. Conor A. Maguire,

"Ashurst",
Mount -Merrion Ave. [
Blackrock, ‘
Dublin.
Identity,

Chief Justice at date of statement.

Legal Adviser, Ministry for Home Affairs,
bail Eireann, 1920 -~ ;

Judge of the Republican Courts, 1920;
Subject. '

His work in connection with the -
Republican Courts, 1920-1921.

Conditions, if ‘any, Stipulated by Witness. -

Nil

File No....5.1866

Form B.S.M, 2




1.

Se

5

The Story of his work in connection with the
Republican Courts in 1920-'21

by

The Hon, Conor A. Maguire, The Chief -Justice,
Tishurst', Mount Merrion Avenue,Blackrock,
Co. Bublin.

CONTEZNTS.

The attitude of An Ddil to the setting up of
Republican Courts of Justice: The Mayo
experiment: The success of the Arbitration
Courts: Composition of the Courts.

British Gburts of Justice rendered inactive:
The Land Agitation in HMayo: -Settlement of

. disputes.

Sitting of Republican Courts Westport, Co. Nayo:
The Kilmaine Land Division: Witness visits
Dublin and sees Griffith: Griffith agrees to
send two independent arbitrators: Xevin O'Shiel
‘and Art O'Connor selected: Court meets in Town
Hall, Ballinrobe: R.I.C,. present: Decision
of Court unpopular: I.R.A. Police enforce
decision.

British Assize Court boycotted: .Litigants

warned: Visit of Hr. Steele, representative of the
'Chicago Tribune' to Ballinasloe: 3British decide

to act: Courts continue to function.

British Military raid secret sitting of Republican
‘Court Mullingar:; - Court adjourns and reassembles
in the Greville Arms Hotel,

En T.R.A. Courtmartial: The Cabinet decides to
set up a fully organised Judicial System: Judges
appointed: Rules drawn up and printed.

The Land Settlement Commission: Witness appointed
a Commissioner and attends first sitting as such -
Loughrea, Co. Galway: Loughrea.incidents:

Patrick Hogan Solicitor,

Court sitting & Clare County: Disarming of
British military: Land Division in Clare: High
Court proceedings 1922.

Form of order by witness in a Land Division case
heard at Ennis November 1920,

Page

3& L

& & 9

10

11



10.

11.

12.

13.

1kL.

15.

16.

17.

18.

19.

Court sitting South William St., Dublin:  James
Creed Meredith, Arthur Clery and witness: Visit
to Templemore: R.I.C. Sergt. visits Hotel:

-Bioody Sunday Novenber 1920: Witness escapes .

arrest and visits Birr:Court Sitting - Birr - Mr.
William Barry Seolicitor,

The Mayo County Council reaffirms allegiance to the
Republic: Enemy activity retards Court work:
Cabinet decides to send judges on Circuilt,

Diarmuid Crowley arrested in Ballina: R.I.C. ON
the watch for witness: The Talbot St. office:

The - Burning of the Custom House: The Wicklow Hotel,
rendezvous of Michael Collins, Geardid 0'Sullivan,

“Rory O"Connor, Art 0'Connor, Kevin O'Shiel and witness.

The year 1921: Enemy pressure intensified: Witness'
visits Knocklong, Borris&in-Ossory, Carlow and

_Longford:

The Talbot Street office staff.

The Courts subsequent to the Truce: Witness
visits BRallinasloe and Laurencetown.

Witness presides Circuit Court Kilkenny: Member
of Supreme Court: The Provisional Government:

The attack on the Four Courts:

Witness decides to go to the 'Bar'.

Memories of Pearse

12

13

14

15
16
17
17
18

19

18 to 2



. NO. W.S, f7oé?

. . ' BUREAU OF MILITARY HISTORY 1913-21
| R B G ﬁ NAL - BURO STAIRE MILFATA 1813-21

The Story of his work in connectg : >
Republican Courts in 1920-21.

THE HON. CONOR A. MAGUIRE, THE CHIEF JUSTICE,
"Ashurst', Mount Merrion Ave., Blackrock,
Co. Dublin.

The possibility of striking at the British Court system in
the country had often been talked of in Sinn Féin circles.
One after another, the government services had been taken over.
It was not, however, till the Spring of 1920 that an attempt was
made to challenge the elaborate machinery of the law. The Daii
Cabinet in Dublin seem to have felt that success was doubtful
and fora long time, although they watched with interest, held
back formél approval of steps which were taken in the country.
We in South Meyo realised that it would be difficult to persuade
litigants tc abéndon the existing civil courts as a forum for the
adjustment of civil cases unless an alternative was provided.
Eventually, approval was given from Dublin to the setting up of
arbitration courts; There were two reasons for this. One was
" that, as parties making usé of the tribunals tc be set up
signed a form of submission to arbitraﬁion, it would be difficult
for the British Government to put forward a plavsible ground for
interfering with the sittings. OSuccess was immediate and surpris-
ing. Many litigants who had begun proceéd@ng§ in the Courts were
readily persuaded to withdraw and submit the dispute to
arbitration. Arbitrators were chosen by the Sinn Féin Clubs to
deal with the smaller type of case., These Courts later becane
the Parish Courts. The Comhairle Ceanntair, hoﬁever, chose the
personnel for cases which, in the ordinary way, would have come
bhefore the County Court. . At a very early stage a system of
Digtrict Courts was devised.for the whole of the county of Mayo.
At what stage they became known as District Courts I do not
clearly rememﬁer. 4 feature of these Courts which aided largely
in making them successful in Mayo was that we were able tc secure
that a solicitor always presided. Ve were fortunate in layo in
having as leading men in the Sinn;Féin organisatien a solicitor

in each area. Patrick J. Ruttledge came from Ballina to preside
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over the Courts in South Mayo, while I went to either East or
West Mayo to preside there. Thomas Campbell, lately Circuit

Court Registyar in Wicklow, also presided over Courts outside
his own area. 1 bélieve,'despite claims made for other areas,
. that we in Mayo were the.first'who successfully established -

Sinn Fein Courts.

After a very short time, the-list of.cases for disposal
at these Courts became formiaable, while business in the Petty
Sessions and County Courts dwindled almost to vanishing ?oint.
Solicitors, even those who had no sympathy with 5inn Fein,
found it necessary, if they were to retain their business, to
practise in fhe Courts. ' When in the Spring of 1520, land
ggitation suddenly became active and widespread, our Courts
were rather unexpectedly resorted to for the purpose of
considering claims between landlords-and tenants and also between
owvners and "landless" men. The Courts thus guietly assumed a
jurisdiction for which there was no countérpért in the British
system. Land agitation became active at ¥“this time because of
the sudden rise in values of land due to the boom in prices for
'all sorts of farm produce. The Courts, although they had no
machinery at their command for dividing land, managéd to setfle
many ‘disputes by inducing owners to make satisfactory arrange-
ments in many cases aqd postponing others till the successful:
establiéhment of a Land Department by D4il Eireann. The fact
that Sinn Fein set its face against the use-of viclence for the
settlement of disputes and that the Courts gave a Tair hearing
to evefybody guickly won rgSpect for the Courts, even from
those th looked upon them as usurping the functions of the
English Court. )

A'photograbh, probably unique, of a Court over which the
writer presided at Westport in Co. Mayo, shows how formal the

proceedings were. The venue was the Town Hall. I am sitting
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. in the middle of a table. Beside me is Eamon Moane, late T.D.
for East Mayo. I do not remember the name of my other colleague.
It shows a number of solicitors. Amongst these I remember are
Mr. J.C. Garvey and Mr. Jobn Kelly. Notable are the I.R.A.

police who wear their caps as a symbol of their office.

Looking back, it is not easy to understand how we were
allowed so easily to 'ket away with it" in those critical months
when we were steadily establishing the Courts and gradually
undermining the Britiéh system. The Courts were carried out
" with a quiet dignity and‘great seriousness. There was not much |
ceremony. It was quickly evident, however, that Sinn Fein was
determined to see that everybody whe accepted the%r jurisdiction

was given a patient hearing and a fair deals.

After a short time, however, there arose a case vhich was
to put the whole system to 2 searching test. Near Kilmaine
in South Mayo two'landowners, each occupying holdings of land
of roughly fifty to sixty acres. The estate of which these
'holdings formed part was under the control of the Chancery
Court in Dublin. " On the same estate were a number of tenants
whose holdings were small and uneconomic. An agitation in wvhich
the well-recognised forms of boycott, threat and intimidation
were used was started by the small holders. Their objective was
to compel a diviédion of the two larger holdings amongst them.
I was angaged as solicitor for the claimants. ﬁy clients readily
agreed that the dispute should be submitted to the Sinn Fein
District Court. The two tenants of the larger holdings viere
requested to agree to this course. They refused. Things looked
bad when the local Parish Priest, the Rev. Martin Healy, paid
me a visit. He explained that the two men against whom the
agitation was directed were unwilliﬁg to submit to the arbitratio:
of a local tribunal. He stated, howvever, that if Arthur Griffith

would send down arbitrators from Dublin they would submit- the

case to them. I thought this proposal reasonablé. Coming to
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Dublin I put the problem before Arthur Griffith. Dﬁring the
discussion it was evident that Griffith was afraid that the
tribunal would not be able to enforce a decision unfavourable to
the agitators. I stated that I believed that the I.R.A. would be
able to enforce such a decision. It wvas a gamble upon which the
future of the Courts in the west, and perhaps elsewhere, depended.
Arthur Griffith eventually agreed to do as suggested. Those he
sent were Kevin 0'Shiel - now Mr. Commissioner Of{3hiel - and
the late Art O'Connor - subsequently Minister for Lands in the
' Republicén CGovernment. The venue chosen was the Town Hall,
Balilinrobe. The Court was to sit in public. Naturally public
interest was aroused and, when the arbitrators sat, the Hall was
packed. At the last moment there vas a hitch which seemed likely
to make the pfoceedings futile. The solicitor who had been
acting for the two large holders decided that he would not
represent them in Court. The situation was saved at the last
moment when Father Healy announced that he would plead the case.
Tt was an exciting day. The proceedings were watched from a
distance bylmembers of the R.I.C. who did not, however, interfere.
The hearing went on in due solemnity%and was fully reported 'in
the newspapers. One leading newspaper referred to the proceedings
and described our activities as "a monstrous usurpation c¢f the
administration of justice". Judgment'was given in favour of the
== two owners who had been attacked. My clients, despite my advice,
refused to accept the decision. The I.R.A. police, however,
under the orders of Commandant Thomas Maguire, seized the sons
of some of the most defiant and at night took them away to an
' unknovm destination; which was in fact an island on Léugh Corrib.
After a week's imprisonment, they promised obedience and, on
promises being given that no further agitatikon would take place
in the locality, they were allowed to go home. Thenceforward,
the Courts were firmly established. Their succrss made it
possible successfully to bhoyvcott the County Courts and later

the Assizes at Castlebar. Warnings were issued that no party

was to attend these Courts. The boycott of the Assizes was
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spectacularly effective. In order to see that litigants would
not attend, the roads were patrolled by the I.R.A. All persons
going in the direction of Castlebar from any part of the county
vere élosely questioned and were only allowed to proceed on
givinglsatisfactory assurances that they were not going to the
Courts. When the Judge§ sat they found that their lists
collapsed. Practically no business came befbre them. This was

July 1920.

About this time I was asked by seme to take Mr. John
Steele, a wellknown correspondent of the-'Chicago_Tribune' then
in Londcn, to see a Sinn Féin Court at work. With him I motored
from Dublin by devious ways down to Ballinasloe where I had been
informed a Court was to belheld. When we got to Ballinasloe
we found that the Court was being held in the Town Ball. It was
a most impressive sitting and was carried out with grave
formality. Draped in front of the dais on which the Court sat
was a silken 'scroll on which was inscribed "Ui Mdine" (Hy-Many)
to signify that it was a Court in that historic area. The Court
lasted all day. Steele described the dourt in an article which
appeared on an important page of the !'Sunday Times'. He
obviously was greatly impressed by the way the proceedings were

conducted.

In the Autumn of 1920, the British authorities here decided
to prevent the Courts from sitting. Raids and arrests took place.
The Courts were driven underground. The blow had been too long
delayed to be effective, The-Courts were established so firmly
that, although their activities were necessarily restricted,

they continued to function..

My own first experience of a secret sitting outside Dublin
was at Mallingar. Xevin O0'Shiel had come there to preside. I
was then engaged as solicitor on a number of cases. The first

sitting was in the Co. Council Chambers. There were a number of

cases for hearing and all the prominent local solicitors were



o

engaged. Ve had only just begun when word was brought that
the building was being surrounded by military. I looked out
and saw that this was so. Soldiers fully armed and armoured
cars vere everywhere arouhd. Fearing trouble and confusion,

a Co. Council official suggested that solicitors who wished to
avéid papers being seized should secrete them in the Council
pigeonhoies. This was hurriedly done. Suddenly the door at
the end of the hall swung open. A young officer appeared,
brandishing & revolver. "What's going on nere?", he demanded.
"This", said Kevin O'Shiel, "is a Court of the Irish Republic.
Yho are you?" "You had better get out-of this quickly or you
will be removed by forpé“ came the bullying reply. Turning to
us, Kevin 0'Shiel said quite calmly: "Gentlemen, we must yield
to superior force. It can now be judged who wishes;jo establisn

law and order'.

With that, we all moved out. Later, we gathered in the
Greville Arms Hotel, when it was arrangéd that the Qourﬁﬂwould
go to outside areas and deal with the cases locally. Fbr several
days Kevin O'Shiel moved about the county and succeeded in
disposing of all the business without again being interrupted.
One of the cases to come before him involved 1ands‘owned by a
very wellknown landlord, Hr. Gradwell, who had agreed to submit
to the jurisdiction of the Courts. Hearing of the action taken
in'Mﬁllingar, he changed his mind. WYhen the case was called and
it was announced that Mr. Gradwell was not coming, Kevin O'Shiel
pr@mptly fiﬁed him £50 for contempt of Court which surprisingly

was subsequently paid.

The active spirit in Yestmeath who had arranged, amongst
other things, for my going there was Joe Kennedy, who las
represented a constituency in the coun$y.in Dail Eireann for many

years.

An amusing incident took place at the close of one sitting

of Kevin 0'Shiel's court in an out-of-the-way deserted mansion
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-on the edge of a bog. DMichael Maguire, who was Chief of the
I.R.A. police, presided at a Courtmartial on a prisoner who had
besn held for some days. We were present when this individual
was brdught forward. He was a young man who looked to be
frightenea out of his witse. The charge against him.waé that he
had pretended to be an 1.R.A, policeman and in that capacify

had ordered all the pﬁblichouses in Multyfarnham to close one
evening about three hours before closing time. He pleaded gullty
and received a sharp lecture from Michael liaguire, who fined him
£1 and let him go. I well remember the look of relief on the
prisoner's face as he left. Ve then had an unexpécted treat in
thé form of a recital of Gilbert and Sullivan songs by Michael

Maguire 'who had a very fine tenor voice.

About this ﬁime I also attended as a sclicitor a Court in

North Clare. iy recollection is that it was held at Kilfenora.

About the month of August 1920 the Cabinet decided that an
attempt should bhe made to set up a fully organised judieial
system. Austin Stack, Minister for Home Affairs, selected a
group of lavyers to whom he committed the task of preparing
Bules of Court. I was invited to meet him in his office in
Dublin. He told me of this purpose and asked me to help some
time in the Summer of 1920, My first task was to interview Tim
Healy with a reguest that .he should become one of the Judges.

I went down to Glenaulin to see hiﬁ. He expréssed his sympathetic
interest in the plan which I unfolded to him, but he said that
thé work was for younger men. Later, I joined a group which met,
amongst other places, in Buswell's Hotel, where we worked out the
rules which later were adopted as Rules of Court. There were
present james Creed Meredith, K.C., Arthur Clery, Diarmuid
Crowley and Hector Hughes. The rules were framed and printed.

The Courts started to function under them towards the Autumn of
the .year. I was fortunately able to present to fhe National
Library the copy of these rules which ﬁere in use in Austin

Stack's office. I was asked by Austin Stack to act as one of the



Circuit Judges. I explained tp him that I ihought I would

be more useful in the Land Courts which were also being
crganised at the same time. The Bules of the Dail Settlement
Land Commission were duly drawn up. The main work of drafting
this was done by Seosaimh 0 Broin, who is now Registrar of
Titles. He became the firét Registrar of our Land Courts.

On our staff also was Gearoid McCann, subsequently Clerk of

the D4dil. He it was who recorded the meeting of the First D4il

in January 1919.

My first sitting as Land Settlement Commissioner was in
the town of Loughrea in Co. Galway. It had been arranged that
Kevin 0'Shiel should hold the Courts there. He, however, was
unable to go. The fact that he was expected was largely
responsible for my eséape from arrest on this occasion. I
arrived by train at Loughrea Station. Acting on instructions
I went to the Railway Hotel. I then sent word to Fatrick
Hogan who was then practising as a solicitor in the town and
who was mainly responsible for requesting a sitting of the
Court in the area. He was not a supporter of Sinn Féin,?gz’
he expiained, realised that the land égitétion which was
particularly troublesome in Galway could only be controlled
by our Courts. When he arrived promptly at my hotel he told
me that I was in imminent danger of arrest. The local Registrar
of the Courts had sent his notices through the post and he had
reason to belieﬁe that it was the -intention of the R.I.C. to
prevent the Court being heid. He, accordingly, advised that

I should go with him-to safe lodgings which he procured. There
we held a cbyference to decide on a line of action. The
notices sent out had intimated that the Court would be held in
the Tovm Hall. I decided that we would hold the Court in a
big roon in my_1odgings. Next morning we got a shock to find
that British troops in large numbers had come into the town

during the night. It was obviously going to be very difficult

.
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to carry on; we decided, however, to make tﬁe effort. We sent
the Registrar to the Town Hall with instructions that he was to
move about as if he was expecting somebody to arrive. Heanwhilez
the solicitors and parties to the cases were informed of the venue
decided-upon. Almost all of the cases involved claims against
wellknown lardowners nearly all of whom had no sympathy with
Sinn Féin. It would not have surprised me if,_in view of the
show of force, they and their solicitors hai failed to appear,
Not one, hovever, stayed away and I had a véry busy day. If my
recollection serves me right, one of the cases before me related
to lands the property of Lédy Gregory. The ruse we had adopted
proved highly succéssful. Folice attention %as conceﬁtrated on
the movements of the Registrar. At midday tpe-military selized
the Tovn Hall and were blissfully unaware thgt the Court was
being carried on not 200 yards away. After ﬁark that evening

we stole quietly out to the mansion of Count John G'Kelly,
brother of Count Gerald 0'Kelly, later our Minister in Paris and
Lisbon. I completed the remaining cases the following morning.
I then composed my judgments and made up my 6rders. _Patrick
Hogan saw that they were typed for me by someé of hig staff. I
Dbosted the originals to a covering address in Dublin and sent
duplicates to the solicitors of all the parties., I slipped out
of the town that evening and made my way to Ennis where mny next

sitting was to be.

The assistance which Patrick Hogan gave me was to prove
unfortunate for him. The R.I.C. discovered the way in which they
had been tricked. They raided his office and, finding documents
reiating to the Court, promptly arrested him. He was sent to
Ballykinlar Camp. Later, as is known, he became a member of
Déil.Eireann where he made his mark as a brilliant debater. He
1ater.became Minister for Agriculture., His untimely death was

lamented by members of all parties.

Clare when I visited_it was one of the héttest spots in

Ireland. The I.R.A. were very active., I lisﬁened to Tirst-hand
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accounts from meﬁbers of the I.R.A. of somé of their exploits,

It was but a short time before that they had carried out the
spectacular feat of disarming a group of British soldiers who

were marching dowvm one of the streets of the town. The group

of scoldiers, ftwelve in number, had been in;the habit of taking
the same route day after day. The I.R.A. s;udied their formetion
and movements. In preparation for the coﬁp, a similar number

of the I.R.A. carrying dummy rifles reproduced the formation and

movements of the ﬁarching men on a stretch of country road.

Those selected for the attack practised disarging their comrades.
The operation had to be perfectly timed so as to prevent any
soldier from giving the alarm by discharging his rifle. As will
be recollected, success was complete. Unarmed men simultaneously
jumped on the unsuspecting séldiers, pinned each of them to the
ground and disarmed him. Without a shot being fired, the raiders

got away with twelve precious rifles.

Strangely enough, I found less difficulty in holding a
Court in Ennis than in areas where the I.R.A. were inactive.
I stayed in Carmody's hotel which was visitéd each night I was
there by active I.R.A. men. A4s a precaution, however, I held
my sittings in a different place each day. One was the Workhouse.
another the Mental Hospital. The third was thg Co. Council

offices.,

As in Loughrea, the leading solicitors in the town took .
part in the proceedings; One of thé cases which I tried there
subsequently became the subject of proceedings in the High Court
in the year 1922, It will be found under the title of _
R. (Kelly & Ors.) v Maguire and O'Shiel. The following extract
from the report gives particulars 6f one of my orders and will
serve as 2n e xample of the type of order made in cases where- I
considered that the applicants had made out a case for having

land divided amongst them:-
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"The applicants are, 6r represent theﬁselves to be,

landless men, or holdefs of uneconomic holdings, and on the
12th November 1920, they claimed in the DAil Eiresnn Land Court
to be entitled to additional land to bringzthéir holdings wp to
the standard of an ecohomic holding aﬁd, after a heering before
Mr. Conor Maguire, ﬁe ordered that John Hyres and five other
persons'y who were alleged to be in possession of uneéonomic
noldings, should have allotted to them out 'of the lands of the
.prosecutors so much land as would bring the holdings in the
possession of each of them to a total value of £11, and he
further ordered that Jamés Keane and ten other persons, who
belonged to what is termed in the order the non-occupying
agricultural class, should also be allotted out of the lands of
the prosecutors, so much land as would provide each of them with
a holding to the value of £11 and, in order to provide this land.,
the entire holding of Daniel Brohan was taken awvay Ifrom him and
the compensation fixed at £200;. and out of the lands in the
occupation of Mortimer Kelly, land to the value of £17.15s.;
and out of the lands in the occupation of Patrick Kelly, land
to the value of £75; and out of the lands of John Murphy, land
to the value of £5.10.0. The prosecutors (other than Brohan)
were, however, to get, on possession being given and certain
requirements as to fences carried out, a sum calculated at seven
times the annual apportioned rent of the said lands, The order
further provided for the appointment of a Valuer, who should
settle the boundaries of the lands to be zllotted to the
claimants, and apportion the present rent over the lands so

allotted.t

The Order concluded with the words: "Given at Ennis
"this 12th day of November in the 5th yeaerf the Irish
'Republic, 1920, 4.D."

The above extract is from 1923 2.I.R. D.59.
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From Ennis I returned to Dublin. 4s the winter of 1920
approached, things became more difficult for the Courts as well
as for the I.R.A. HNevertheless we carried on. I do not know
very much about the Civil Courts at this period, but on
occasioné I was called upon to sit on appeals. One such sitting
was held in South William Street where James Creed Meredith,

Arthur Clery and myself heard a number of cases.

Amongst members of the Bar who appeared before us were

Tim Healy and John O'Byrne, now Mr. Justice O'Byrne.

I sat also in the offices of the Dublin County Council in

Parnell Square.

I had a somewhat alarming experience in Templemore, Co.
Tipperary, in November 1920. I had gone to Cork to be present
at the funeral of Terence MacSwiney and camé from there to
Templemore. A short time previously the Town Hall had been
burnt by the Black and Tans, when one of their number perished
in the flames. It was a gaunt, smouldering ruin when I reached
the town. The atmosphere was still tense. It was believed by
our people that the Court could not safely be held. I was
determined, however, if possible, to dlspose of a case relatlng
to the Carden Estate which was a cause of great trouble and
which I had come down specially to dispose of.‘ In the hotel we
were engaged in laying our plans the night béfbre the Court.‘
Outside there was the silence of a town unde? curfew. Suddenly
there was a knock at the door. All lights w?nt out. The
proprietor crept down the hallway and in a hoarse whisper asked
who was there. An answering wihisper revealed the local sergeant
of the R.I.C. who had come along_to inform tye proprietor that
there was a lorry load of Black'and Tans on its way to the town.
Warning that all lights should be e3 rtinguished, he slipped away.
to the barracks. Naturally the suggestion was adopted and we
escaped attention. Next day we held our Court in the hotel

without interference.
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Bloody Sunday, 1920, was a day of terrof for all of us who
were engaged in underground activities., I w?s staying in 47
Lower Leeson Street., I learned'afterwards-tﬁat two Dublin Castle
agents were staying in the same house and that a group of I.R.A.
men had unsuccessfully sought them there tha% mornihg. Returning
iﬁ the evening, I found a crowd watching while McGilligan's house, .
32 Lower Leeson Street, was being raided. I sought safe quarters

in Dun Laoghaire.

I was due to travel on the following daj to hold a Court in
Ferbane in Offaly. As will be remembered, all trains were stopped
leaving Dublin on that Monday. I went down by an early train on
Tuesdéy to Birr, the nearest station. On the way to birr, I
found myself in the same compartment with the Head Constable of
the R.I.C. I guessed who he was but, fortunately, he did not
suspect me. My disguise was simple - a sports suit and a bag of
golf clubs. As it was late when I got to Birr I got in touch
wiéh the local Registrar there and asked him to 'phone Ferbane
and inform those in charge of arrangements thét the Court would
have to be adjourned. There was a 1list of caées awaiting disposal
in Birr. These were to come on the next day. In the afternoon
a messenger arrived from Ferbane who told me thaf at midday an
angry group of R.I.C. men had raided the halllin wﬁich my Court
was to have been held, looking for *the man from Dublin'.

Needless to say, I was relieved to have thus luckily escaped
capture as tempers were vefy hot as a result of the happenings in
Dublin the previous Sunday. This news made me apprehensive as to
what would happen in Birr, for it looked as if things were going
to be difficult for us. We abandoned our plan to héld the Court
in a hall.. Mr. William Barry, however, with considerable courage,
placed his office in Birr at my disposal and, in a very tense
atmosphere we got through the work of the Court. HNext day I moved
out to a big house at Shinrone on the berders of Cffaly and
Tipperary. The rumour had got around that the police knew of

the proposed sitting and we were alil very 'jumpy'. Luckily,

however, we got- through the business safely.
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The months of ,October, November and DecémPer 1920, were the
most depressing pari of this exciting period. . The Cabinet seemed
a bit worried about the loosening of discipliné. I was at this
time Chairman of the Mayo County Council, a pogitién to which I had
been elected in the Spring of the yeat. The Council had pledged
allegiance to the Republic and acknowledged Déil Eireann as the
lawful Government immediately after its election.. In the auvtumn
I was asked by Mr. Cosgrave, who was acting MiﬁiSter Tor Local
Government, to go to Mayo and obtain a reaffirmation of the
Council's allegiance. Witﬁ a view to avoiding arrest, I @ent down
by devious ways reaching Castlebar on the morning of the meeting.
I slipped into the Presbytery while waiting fo;.the meeting and
was hospitably received by Father Geoffrey Prendergast, who was

one of the curates.

I manéged to get through the meeting, obtaining the necessary

resolution, and got back safely to Dublin.

During these Winter months enemy activity was sloving down
many of our activities. Court work was naturally affected. The
holding of Courts entailed a good deal of organisation. Firstly,
there nad to be litigants not alone prepared to stay avay from |
the British Courts but ready to take the increasing risks of
going before the D4il Courts. The Cabinet thoﬁgﬁt that there was
some slackening in the work. I remember being present at a meeting
where it was decided that the Judges should go out on circuit
as much as possible. We in the Land Céurt never had much
difficulty in getting work to do because of the Tact that
agrarian disputes did not lend themselves to s&ttlement easily and
landowners found that however much they disliked Sinn Féin they were
aware that land agitation was frowned on as an exhibition of seifisk—
ness in a time of national struggle. They also found our Courts
just and fearless. The diffiéulties of arranging and successiully
holding_sittings grew. One of our Judges gave it as his opinion
that it was too dangerous to try to carry on. He remarked:

"C'est magnifique, mais ce n'est bas la guerre'. Shortly after-

wards he appeared to be justified when Diarmuid Crowley was
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arrested in the town of Baliina. His arrest;made us ali more
cautious and by good luck and good arrangeme?ts no other judges
or judicial commissioners vere éaptured. |

About this time I 1earned.that the R.I.C. were watching for
me in Dublin. I was told that a note about me, seen in a vestern
barracks, gave a description and wound up by:adding: "last seen
in O'Connell Street, Dublin, dressed as a priest'. This was
guite uﬁtrue. I hed not at any time adopted this disguise. It
was, to my mind, odd that.down to the time of Bloody Sunday
most of those working in the Government offices managed to move
about pretty freely, despite the vigilance of the so-called

authorities.

ife had our office over a shop in TalbotlStreet, a few yards
from the Pillar. Tor a long time Auétin Stack had his office in
a house in Henry St. There were many offices in the same building.
"1 do not remember where Michael Collins had his Finance Office at
the time. Possibly I did not know. Seosamh lMcGrath, known as
the Bannc ar Siubhal - or Walking Bank, régularly called to pay

the salaries of the staffs. If I remeimmber aright, he carried on

with immunity till the truce.

Each office had its staff of loyal workers. . The girls were
splendid and carried on feéflessiy right through to the end. I
remember on the day the Custom House was attacked I had witnessed
its burning from 0'Connell Bridge. I went along to our office.
The office boy came in later and informed us that he had been
through the battle. He_was quite calm and gave us a vivid picture

of nis experiences.

Up to Bloody Sunday, Michael Collins, Gearoid O?Sullivan,
Rory O'Connor and others came regularly to the Wicklow Hotel for
a midday dinner. The proprietor and waiters all ¥mew them. We -
Art O'Connor, Kevin 0'Shiel and myself - went.there-regularly also.
The only precaution we took was not to go thropgh Grafton Street. .

Our reason for this was that we were warnegd that the C.I.D. acted



on the intelligent theory that sooner or later everyone they
wanted would appear in Grafton St. We had learned this and took

steps To avoid the region of danger.

The year 1921 was a difficult year. The pressure on the
I.R.A. and on all our underground organisations was gradually
increased, but the number of Courts we were éble to hold gradually
grew less and less. I remember going to Co.;Limerick. This
was one of the areas in which the death penaity for carrying arms
was imposed. After a difficult journey, I made my way to
Knocklong and by direction walked some‘diétaqce out to the house
of Father Humphries. Here I had some difficulty in establishing
my idenﬁity. I found to my disappoiqtment that there was no
businesé for me, but I had the interesiting experiénce of being
present at a Court held by Cahir Dévitt, now President of the
High Court. The atmosphere was very tense asfthe British-military

and police were very active in the area.

I also recall, although I cannot place the daté, a journey
I made to Borris-in-Ossory. I travelled to Carlow where I stayed
the night, going by early morning train to Bo;ris. The Court was
to be held in the.house of Seamus Lennon, T.D. for the area. I
was met at the appointed place and was about to drive avay from
the hotel yard in a pony and tfap when suddenly the towm filled
with military. We feared that if we stopped it would arouse
suspicion. We drove along and to our surprise we were allowed to
go through without questicn. The explanation of the presence of
the overwhelming force was the arrest of Dr. Dundon. Ve got
safely to our destination. Armed guards were posted all day,

but we got through without interruption.

I held a Court in the Longford area before the Truce. Tie
building where I sat was a disused schoolhouse. After the Court
I was taken to see a parade of the local company of the I.R.A.

It was a ragged group with an extraordinary variety of equipment.

I much regret that I have not a photograph of these brave fellows
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who, despite their poor dress and equipment, looked extremely

formidable and efficient.

During 21l this time our headgquarters 'in Talbot St. were
lucky enough to escape detection. 0On thé Sﬁaff besides Seosamh
¢ Broin, already mentioned, was Miss Devanéy,_now Mrs. Liam
éfDoherty. Later, we were joined by Leon OBroin, who was a very
young man vho interested Art Gt'Connor, our’déﬁuty chief, because
of his interest in and knowledge of Irish. On the staff as

- practical land valueré were Martin Heavey and M.J. Quinn.

THE COURTS SUBSEQUENT TO THE TRUCE.,

Just as the Truce of the 1lth July 1921, was approaéhing
I had arranged to hold a sitting in a disused and derelict
mansion outside Ballinasloe, Co. Galway. Despite the coming
. of the ?ruce and the absence of any necessity for secrecy,
it was decided to carry out the arrangement made. Beforé going
therd I was able to go tc the Galway Racesf This was the first
big occasion in the west when expression could be given to
the feeling of relief at the suspension of hoétilities. Every-
body was in the bhest of spirits and we who had been under cover
for S0 long were 1ionised‘when we appearéd in public. TUp to
this there had been coldness in many circles towardé Sinn Féin
and only those who genuinelf believed in the cause kept up their
hearts-through the trying months since July of 1920, The Truce
-gave proof that Sinn .Fein had adopted the proper technigue.
Throughout the country the surge of poﬁular support became
evident in the rush to join the organisation; In one ghort
month the I.K.A., which was but a thin line, found itself

embarrassed by the flood of enthusiastic recruits.

I held my Court at Laurencetown in the early days of
August, but unfortunately, as a result of the cold bleak weather
and exposed site, I got a severe attack of piles which put me

out of action for quite a time.
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Shortly afterwards I was required by Home Afféirs to
preside over a Civil Circuit Court in Kilkénny. Ié had been
arrénged to coincide with the sitting bf the County Court. It
vas a tremendous change to find our Court crowded Qith
spectators and amusing to have members of{the B.I.d. appear
from time to time to_infofm solicitors that their éases were
coming on before County Court Judges, D.J; O‘Brien£ who was the
County Court Judge. He had very little business ta do. In
accordance with the new spirit brought abdut by theé Truce
he sent me an invitation to dine with him that night. I,
perhaps, churlishly,declined - I did so bécause L ﬁdlt that the
time had not come for friendly relstions with reprééentatives

of the British regime.

Cur court continued to carry on during the unéasy pericd
of the Truce. I fregquently acted as a Civil Judgéiand on one
or two occasions sat as a member of the Supreme Court with

o
James Creed Meredith and Arthur Clery. . %

Things, however, became very unhappy after thé Treaty
was signed and the Provisional Government came int% being.
It will be remembered that an attempt was made to éarry on the
tﬁo Governments side by side. Arthur Griffith actually became
President of the Republic, while at the same time ﬁe took over
and was carrying on the government through the machinéry
transferred in pursuance of the Treaty. fhé anomaiy of having
the same set of Ministers carry out two rival govefnments could
not last &géf@#antually and eventually there was tﬁe clash,
which came with the attack on the Four Courts on the 28th June
1922, I ﬁas to have gone to Dungarvan for a Courtion the
following day; as all train services ﬁere;interrup@edvthis
was impossible. When the fighting in Dublin died dovn
I received a demand that I should furnishfa diary éf my movew

ments during the period from the 28th June to the 10th July.

4 similar request was made to all the members of the staff.
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I declined to comply with this request on the groundfthat as

I held judicial office % was not responsible to the ercutive.
This was not accepted by Mr. Hogan who was the Minis?er in
charge of Agriculture. He stopped my salary which wés at the
rate of £750 a_year. I was then faced with the probiem of
whether I should go to the Bar or go back to resume my
practice as a solicltor which had been in charge of %y brother
since I had left Claremorris in the Summer of 1920. I decided
to go to the Bar. In order to do this it wés necesséry to be
struck off the Roll of Solicitors for a perlod of a year. On
the suggestlon of Serjeant Hanna to whom I had gone for
guidance 1 made an application to be allowed to sit for the
modified examination notwithstanding my faiiure to be struck

|
off the Roll of Solicitors for the requisite period.’ The

Benchers agreed. Shortly before the meeting of the éench

at which thé degree of Barrister-at-Law was‘to be copferred
I had the surprising request from Sir Thomas MolongnfLord
Chief Justice, that he might have the honour of propésing me.

I was puzzled but complimented and readily agreed.

SOME, MEMCORIES OF PEARSE. |

My first recollection of seeing Fadraig Pearse ﬁas in
the early years of the century on the occasion of his visit to
the Galway Feis. His was a remarkable personality aﬁgzgtriking
QF appearance. The photographs, paintings and sculp%ured busts
with which we are familiar give an excellent impression of him.
He looked cold and austere and had a Haravay look in‘hiq eves.
He gave one the impression neveruheless that he had an eager
and 1nqu1r1ne mind. I well remember the intense 1ntereat with
which he discussed with my father idiomatic modes of expression
in Irish ~ one phrase which was closely examined and}analysed
was 'ag gabhail Thuirn' as a translation of 'singing!'.
Later'I was to see Pearse on many cccasions, I remeﬁber him at

the Oireachtas and at the exciting meeting in U.C.D. in 1309
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='when the auditor of the Cumann Gaedhalach fook as his subject
'go mba ceart go mﬁeadh gaedhilge éigeantaéh san ol}scoil‘nua'.
My brother George as secretary of the Cumann had tofface the
wrath of the President of the College, Dr. Delaney,: who first
of all indicated that he would not allow the meeting to take
place. Having thought better of this, he §urprised;everybody
by coﬁing to the meeting. The atmosphere was electfic when

he rose to speak and, of course, spoxe in English violently :
opposing the proposal that Irish be made compulsory% It was on
this 6ccasion that he made the scathing reference—té Irish as
"a language of the fairs and the markets" which was.tossed
about on the fierce waves of controversy which werefthen:raginé.
Pearse was calm and dignified and forceful; The chief -

characteristic of his oratory was its burning sincerity.

During this period I provoked Pearse into a'defence of
the Abbey Theatre which caused somewhat af-a sensation; I was
an active member of a society which sought to bring:together
the students of all institutions in the city - the. Students'
National Literary Society. We met generally in the Gaelic
League rooms at 25 Parnell Square. 1In addition to 5rdinary
-meetings of the irembers we often inwvited outstandiné literary'
figures to give us lectures. Ve boldly asked W.B. Yeats thus
to hoﬁbur us. To our delight he agreed, promisingzé tallk on the
Irish Literary Renaissance. We asked othéf'ﬁrominent literary
‘men to join in the discussions which would follow. ;In accordance
with our practice I was selected to propose the voté'of thanks.
In excited anticipation of speaking before'a crqwded and critical
audience I read everything I could find by ‘Yeats which touched
on the subject of the promised talk. To my horror, 'our lecturer
casually informed us that he had not been able to pfepafe 24
lecture on the lines he had promised.... Instead he talked about
his early years in London. Despite my shock and the fact that

I now hadl to speak ex tempore I listened as did we dll to a

faseinating account of the Rhymers Cludb - Beardsley; Ernest
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Dawson, Lionel Johnson and the other figures of the 90's

in .London came before us. It was quite a thrill to h?ar him
recite Lionel Johnson's poem to the statue of King Charles I in
Vhitehall., I was tempted to behave discourﬁeously tofour
distinguished guest and in order fo cover up my lack ﬁf ideas

I attacked him as a decadent. This was then a commoﬁ term of
literary abuse. I had been reading Max Nordan's ‘Degeneration‘
and Father William Barry's ‘'Heralds of'Revolt'. In ﬁhese books
the.work of Beaudelaire, Verlaine, Mallarme, Ibsen aﬁd Strindberg,
Beardsley and Dawson were lashed with fierce scorn aé evidence
of a diseased and dying civilisation. With.the dariﬁg of youth
I grouped our Abbey Theatre School with ﬁhesg writers. i
criticised them as prophets of gloom and asked for sémething with
more~brightness and manly vigour. This provided a lively
discuséion. I cannotlnow clearly remember what was éaid, but

I do remember Padraic Colum and Thomas MeDonagh falling on me.
Before telling the sequel I muét mention an amusing incident

. wvhich roused the auwdience during the lecture. Yeats:in his soft
voice had misquotdiin translation of St. Auguétine‘s fémous lines
"0, Beauty, too late have I loved theel etc. The inaécurate

t ranslationstirred one of our members, Mr, Cha;les HcAuley,
the distinguished surgeon, to stand up and rebuke the lecturer
for his error. Blandly accepting the criticism Yeats rephrased
the lines only To be told that he still wés mistakenias to the
meaning of S5t. Augustine's words. Mr. Mchuley rolleé out the
whole poem in the original "Semo te Amair," etec. Ye?ts was
considerably taken aback but went on with his talk.

In the hall unknown to me was Arthuf Griffith. Next week the
'United Irishman' carried a front page account of thé lecture.
A large s?ace was given to my attack. As a result a:controversy
developed in the paper. Apparently Yeats smarted a bit under
the criticism. I heard him.later'at a meeting in Trinity College
complaining of the waf he was treated by students of the Naticnal

University. I approached him later asking him to come o

1



University College to a meeting, but I was ﬁnsucceésful.

it wés after this that I was invited by the Gae;ic League
to come to a meeting at the headguartera where Yeats;gave a
lecture on the Abbey Theatre. HNothing daunted by mylprevious
experiences I repeated my views about the gloom whiqh pervaded
the Abbey plays, in particular those of Synge. It ﬁas this

which roused Pearse to defend the Abbey. 'Is gniomhi &' he cried.

The burden of his speech was that it is something done of which
Ireland should -be proud. It was so convincing that I never
subseqp.ently' attacked either Yeats or the Abbey Theatre.

i 1
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Subscribed by The Hon. Conor Maguire, The Chief
Justice - 'Ashurst!, Mount Merrion '‘Avenue,
Blackrock, Co. Dubliq.

I was married in February 1921. Travélling under an
assumed name we got safely to London. After some(iéys there
it was suggested to us that we should step?across té France.
An immediate difficulty presented itself in that we;would need
passports. We decided to take a chance. On makingiour
application &t the ordinary office where if vas see% that we
vere Irish we were.told that it was necesséry to apély at the
Irish office. Tearing that it might arouse suspicién il ve
did do so we went straight across to the building iﬁ which it
waé housed. On entering we. got.a terrific. shock to:see familiar
figures in the form of Tauxiliaries! loliing about'£n strategic
positions ready to defend the place againsf attack.é Fearing
that to drawv back would excite suspicion we went ahéad and
eventvally found ourselves face to fzce with the of?icer in
charge of such matters. Ve told him that having co%e to London
on our honeymoon we thought it would be a grand ideé to go to
France. I gave him my false name and an address infGreat
Brunswick St. (now Pearse St.) which was in.fagt mygsolicitor
town agent's office. There was a danger tﬁat hé'wdgld get on
the 'phone to the Dublin Police station and discove%.our
duplicity but his soft heart was touched by our sto%y and to
our delight he gave his sanction to our getting a péssport.
When we reached Paris we immediately got in touch wi th Sean 7.
0'Kelly, who was the Republican Minister there. Hi%h him at
the time was the late President of the High Court, Feorge Gavan
Duffy. We had many pleasant evenings with him in t?e Grand ﬁotel
wvihich was their headquarters. -we gave them.the insﬁde news rfrom
Dublin and they in turn had many interesting things;to tell of
the progress of our attempts to attract wo}ld attenkion to

happenings in Ireland.



Tn the same hotel was the Egyﬁtian delegation representing,
if I remember rightly, the government in exile of Za%lhl‘ Pasha.
They treated our representatives with the greatest deference
and respect. I have heard Sean T. give a vivid description of
the elaborate ceremonial with which he was éreeted iﬁ the suite
which was occupied by the Egyptian representative an@ his
nymerous retinue. Incidentelly he told us that the Egyptians
were anxious to have from Ifeland some experienced I.3.A. men
whe would train them in the art of street fighting. ' He indicated
by name a few whom he knew who would be reiiable andisuitable
if they could be spared. One name I remember was tﬁat of Teeling
wno had escaped from Kllmalnham while awaiting execet1on for his
part in the Bloody Sunday killings. When 1 got back to Dublin
I met by appointment Richard Mulecahy, Chief .of Staff of the
I.R.A, in 32 Lower Leeson St. and fold him of this éequest.

The Egyptians, I informed him, would take charge ofjhis men the
moment they reached France.. To my surprise, he reeeived the
proposition coldly saying: "We cannot spare any menfat the
moment". ™Jyhat about Teeling?" I asked. '"He cannoé be of much
‘use with the sentence of death hanging over hnhim". ﬁe laughed,
saying: "Jould you be surprised to know that he was?down in front

of the Castle gates yesterdaj"; I admit that I was considerahly

astonished to hear this. The proposal never came tb anything.

Slgned W

(Conchubhar A. Maghﬁ?hhr
Date: 3o Xoué 782
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Witness: e 1 ZL""‘H Lo el

(M.Fe. Ryén) Comd't.




- Subscribed by the Hon. Conor Haguire, The Chief
Justice - 'Ashurst', Mount Merrion Avenue,
Blackrock, Co. Dublin. ' |

It must have been in 1912 that Sir Edward Ca#son
and Bonar Law came to Dublin to address a'Uhionist;meeting.
They stayed at Iveagh House on the day of'the meeting.

I and the other students came from our lectures just when
‘the two visitors were about to set out for the meetlng.
On the steps of Iveagh House a suffragette group wnlch
‘ineluded Mrs. Sheehy Skeffington threw leafléts, wnlle
police gently but firmly kept them from getting close to
the two statesmen. Joseph Plunkétt asked me to stand
while he steadied on my back:a éopy of the Irish Eeviéw
which contained an article on the Irish Volunteers by
Eoin lMacNeill. Having written the words_'with thé
compliments of the Editor of the Irish Reviéw! he}walked
over to the opeﬁ carriage in which the two visito#s vere
seated and hended Sir Edward the copy of the magazine.

I could see Sir Edward pore over it as the carriage

moved off,

Signed: M M—D—n
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